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 الثاني/ الفصل الدراسي إجابات أسئمة كتاب الفيزياء لمصف العاشر
 الفصل الخامس

 (:1-5الدرس )
 تفكير ناقد 

  سالبة.تظير عمى التيفموف شحنة كيربائية والصوؼ والقطف عند دلؾ التيفموف مع الحرير 
 دلؾ الخشب مع الصوؼ تظير عمى الخشب شحنة كيربائية سالبة وتكوف أكبر منيا عند دلكو  عند

 بالحرير لأف الصوؼ أكثر ميلا مف الحرير لفقد الإلكترونات.
 تفكير ناقد

 لأف  عند ، تغميؼ الطعاـ بغشاء بلاستيكي رقيؽ فإنو يمتصؽ بالإناء الخزفي ولا يمتصؽ بإناء الألمنيوـ
البلاستيؾ يحمؿ شحنة كيربائية فينجذب نحو الخزؼ العازؿ بينما في حالة تغميؼ الألمنيوـ تتفرغ 

 شحنة البلاستيؾ في الألمنيوـ الموصؿ، ولا يبقى منجذبًا.

 ف الجسـ السالب إلى الجسـ المتعادؿ فتظير عمى الجسميف شحنة سالبة بعد تنتقؿ الشحنة السالبة م
 فصميما.

عند دلكو بالحرير، بالرغـ مف أف الشحنات الموجبة لـ  سـ الإنسافجفسر ظيور شحنات موجبة عمى  :سؤال
 تنتقؿ إليو؟ 

، بينما ظيرت عمى شحنة موجبة الجسـإلى الحرير فظيرت عمى  جسـ الإنسافانتقمت الشحنات السالبة مف 
 .الحرير شحنة سالبة

 فكر
يصنؼ الصوؼ في أعمى سمسمة الدلؾ الكيربائية، لأنو يميؿ لفقد الإلكترونات عند دلكو بسبب ضعؼ 
ارتباطيا مع النواة، بينما يصنؼ المطاط في أسفؿ السمسمة، لأنو يكتسب الإلكترونات عند الدلؾ بسبب 

الشحنة والمطاط قوة جذب النواة ليا، فيمتقط الإلكترونات التي يفقدىا الصوؼ، فيصبح الصوؼ موجب 
 سالبًا.

 تفكير ناقد
عند تلامس جسميف الاوؿ موجب الشحنة والثاني متعادؿ، فإف الشحنات السالبة ) الإلكترونات( تنتقؿ مف 

 الجسـ المتعادؿ إلى الجسـ المشحوف بشحنة موجبة، حتى تصبح شحنة الجسميف موجبة.
 فكر

 مقبولة لأنيا مف مضاعفات شحنة الإلكتروف. 01 - 01×  23القيمة 
 غير مقبولة لأنيا أقؿ مف شحنة الإلكتروف. 09 - 01×  9القيمة  
 غير مقبولة لأنيا ليست مف مضاعفات شحنة الإلكتروف. 07 - 01×  0,2القيمة 
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 (1-5مراجعة الدرس )
 مبدأ حفظ الشحنة: (0

 .الشحنات الكيربائية لا تفنى ولا تستحدث ولكف تنتقؿ مف جسـ إلى آخر أف
بعض إلكتروناتو بسبب ضعؼ ارتباطيا  يفقد الزجاجتنتج طاقة كافية تجعؿ عند دلؾ الزجاج بالحرير ( 3

 بالأنوية فتصبح شحنتو موجبة.
الوسط، فإف الكرة تشحف ( عند تقريب القضيب المشحوف مف الكرة الموصمة المتعادلة والمعزولة عف 2

بطريقة الحث بشحنة مخالفة لشحنة القضيب فتتجاذب معو وتلامسو، وعند التلامس تأخذ الكرة شحنة 
 مشابية لشحنة القضيب، فتتنافر معو وتبتعد.

( عند سير الشاحنات والسيارات عمى الطرؽ واحتكاؾ عجلاتيا المطاطية مع الأرض تظير عمى 4
سرعاف ما تنتقؿ إلى جسـ الشاحنة، وتحتفظ الشاحنة بتمؾ الشحنات لأف  العجلات شحنة كيربائية،

العجلات المطاطية تعزؿ الشاحنة عف الأرض، أما بئر الوقود في المحطة فلا يحمؿ شحنة، وعند 
وضع الخرطوـ وتفريغ الوقود في البئر يحدث تفريغ لمشحنة الكيربائية عمى صورة شرارة بوجود الوقود 

مما يشكؿ خطورة كبيرة، لذا يوصؿ جسـ الشاحنة مع البئر باستخداـ سمؾ نحاسي سريع الاشتعاؿ 
 لتفريغ الشحنة قبؿ تفريغ الوقود.

 (:2-5الدرس )
 (2-5مراجعة الدرس )

القوة الكيربائية المتبادلة بيف شحنتيف نقطيتيف تتناسب تناسبًا طرديا مع  :ينص قانوف كولوـ عمى أف( 0
 مقدار كؿ مف الشحنتيف، وعكسيا مع مربع المسافة بينيما.

 ( صفات القوى الكيربائية:3
 . يتناسب مقدارىا طرديًا مع حاصؿ ضرب مقداري الشحنتيف.0
أي أفّ القوى المتبادلة بيف الشحنات تخضع  . يتناسب مقدارىا عكسيًا مع مربع البعد بيف الشحنتيف؛3

 لقانوف التربيع العكسي.
 . ينطبؽ خط عمميا عمى الخط الواصؿ بيف الشحنتيف.2
 . يكوف نوعيا تنافر في حالة الشحنات المتشابية، وتجاذب في حالة الشحنات المتخالفة.4
 وضح المقصود:( 2

أي أف كؿ شحنة تؤثر في  ،زوجيف؛ فعؿ وردّ فعؿ عمى صورةالكيربائية بيف أي شحنتيف تكوف  ىالقو أ( 
قانوف الا مينطبؽ عمييو في الاتجاه، وتتعاكساف في المقدار  ، وتتساوى ىاتاف القوتافالأخرى بقوة

 لنيوتف في الحركة. الثالث

بحيث تكوف أبعاد الجسـ صغيرة جدًا ؛ مشحوف بشحنة كيربائيةصغير نسبيًا جسـ : شحنة نقطيةب( 
  )ميممة( مقارنة مع المسافات بينو وبيف الأجساـ الأخرى.
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 ( توافؽ قانوف كولوـ مع كؿ مف:4
تعدّ حركة ىذه الشحنات الكيربائية اقترابًا أو ابتعادًا عف بعضيا دليلا عمى أ( القانوف الأوؿ لنيوتف: 

 .وجود قوى كيربائية بينيا، وىذا ينسجـ مع القانوف الأوؿ في الميكانيكا لنيوتف
 ما ورد في إجابة الفرع ) أ ( مف السؤاؿ الثالث أعلاه. ب( القانوف الثالث لنيوتف:

يتناسب مقدار القوة الكيربائية بيف شحنتيف عكسيًا مع مربع البعد بينيما ؛ جػ( قانوف التربيع العكسي: 
 أي أفّ القوى المتبادلة بيف الشحنات تخضع لقانوف التربيع العكسي.

أثير، لأف الشحنات الكيربائية تتوزع بانتظاـ داخؿ المواد ( لا يمكف شحف جسـ مف مادة عازلة بطريقة الت1
العازلة ولا يمكنيا التحرؾ والانفصاؿ عف بعضيا عند تقريب مؤثر مشحوف مف الجسـ العازؿ، فلا 

 تظير عميو شحنة مخالفة أو مشابية لشحنة المؤثر.
 ( تفكير ناقد: 6

 كيربائية بيف الشحنتيف.أ( بمضاعفة مقدار الشحنة الاولى يتضاعؼ مقدار القوة ال
(، فإف القوة تتضاعؼ أربع مرات 3ب( إذا أصبحت المسافة بيف الشحنتيف نصؼ ما كانت عميو )ؼ/

 لأف القوة تتناسب عكسيًا مع مقموب المسافة.
 (:3-5الدرس )

 تفكر  
 المولدة مقدار الشحنة : كؿ مف عمى يعتمد مقدار المجاؿ الكيربائي عند نقطة تبعد عف شحنة كيربائية

 لممجاؿ، بعد النقطة عف تمؾ الشحنة، نوع الوسط الذي يحيط بالشحنة.
 سؤال

إذا وضعت شحنة كيربائية عند نقطة بالقرب مف مجموعة شحنات كيربائية أخرى، وكانت القوة 
 الكيربائية المؤثرة فييا مساوية لمصفر، فيذا يعني انعداـ المجاؿ الكيربائي عند تمؾ النقطة.

 فكر
 القوى المؤثرة في جسيـ مشحوف داخؿ مجاؿ كيربائي منتظـ، ىي:

 وزف الجسيـ ) و= ؾ جػ( باتجاه الأسفؿ.
 = مػ ش( باتجاه الأعمى لأف الشحنة موجبة. ؾ القوة الكيربائية الناتجة عف المجاؿ ) ؽ

 ؾ جػ –= مػ ش  ؾؽ  –= و  محصمةالقوة المحصمة ؽ 
 (3-5مراجعة الدرس )

 اتشحنوحدة الفي  الشحنة )ش(ؤثر بيا تالقوة الكيربائية التي المجاؿ الكيربائي لشحنة عند نقطة، ىو: ( 0
 تمؾ النقطة. عندموضوعة الموجبة ال
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  خصائص خطوط المجاؿ الكيربائي: (3
 .تتجو خطوط المجاؿ الكيربائي خارجة مف الشحنة الموجبة،  وداخمة في الشحنة السالبة( 0

              
 خطوط المجاؿ الكيربائي لا تتقاطع.( 3
مع أو الداخمة إلى الشحنة السالبة طرديًا يتناسب عدد خطوط المجاؿ الخارجة مف الشحنة الموجبة  (2

 الشحنة.مقدار 
  .الشحنة عف تكمما ابتعد وتتباعد عف بعضياقريبًا مف الشحنة  متراصةتكوف خطوط المجاؿ  (4

ىو المسار الوىمي لحركة شحنة الاختبار، والمسار المغمؽ يتطمب عودة  المجاؿ الكيربائيإف خط ( 2
شحنة الاختبار نحو الشحنة الموجبة التي خرج منيا خط المجاؿ، ولا يمكف أف يحدث ذلؾ بسبب تنافر 

 شحنة الاختبار الموجبة مع الشحنة الموجبة المولدة لممجاؿ. 

جدىا تتحرؾ مبتعدة عف الشحنة الموجبة ومقتربة مف ( عند وضع شحنة اختبار موجبة عمى خط المجاؿ ن4
 الشحنة السالبة، فاتجاه المجاؿ ىو اتجاه حركة شحنة الاختبار الموجبة. 

( نقطة التعادؿ ىي نقطة توجد في منطقة بالقرب مف مجموعة شحنات كيربائية وينعدـ عندىا المجاؿ، ولا 1
  الكيربائية المنتظمة.يمكف وجود مثؿ ىذه النقطة في المجالات 

 ( تفكير ناقد: يتحرؾ البروتوف نحو الأعمى لأف شحنتو موجبة فيو يتحرؾ مع اتجاه المجاؿ.6
 ويتحرؾ الإلكتروف نحو الأسفؿ لأف شحنتو سالبة ويتحرؾ بعكس اتجاه المجاؿ.

  أما النيوتروف فيبقى ساكنًا لأنو غير مشحوف، ولا يتأثر بقوى كيربائية.

 نهاية الفصل الخامسأسئمة 

 : الجزء الأول
 السؤاؿ الأوؿ:

 ب  (0)
 د  (3)
 ب  (2)
 ػج  (4)
 د  (1)
 أ  (6)
 ب  (7)
 د  (8)

 



5 
 

 السؤال الثاني:
 بطريقة عممية لأنو فرؽ الكتمة ولا يمكف تحديدتقؿ كتمتيا بسبب فقدىا عددًا مف الالكترونات، 

 كتمة الالكتروف. بسبب صغريكوف صغير جدًا 

 السؤال الثالث:
 موجبة. - أ
الالكترونات مف  تنتقؿعند تقريب القضيب المشحوف بشحنة موجبة مف قرص الكشاؼ  - ب

مما يؤدي إلى زيادة الشحنة الموجبة عمى الورقتيف فيزداد  وقرصالكشاؼ إلى ورقتي 
 .يماانفراج
 السؤال الرابع:

القريب طرؼ الجدار فإفّ الجدار غير مشحوف، عند تقريب البالوف المشحوف بشحنة سالبة منو 
بالتأثير بشحنة موجبة، مما يؤدي إلى انجذاب البالوف. يسقط البالوف بسبب مف البالوف يشحف 

 .وتفريغ شحنتو انتقاؿ الالكترونات الزائدة مف البالوف إلى الجدار
 :تفكير ناقد السؤال الخامس:

 جسماف في حالتيف:اليتجاذب 
 إذا كانا مشحونيف بشحنتيف مختمفتيف. -0
وقربا مف بعضيما فإف المتعادؿ يشحف إذا كاف أحدىما مشحوف والآخر غير مشحوف،  -3

 بالحث بشحنة مخالفة فيتجاذب الجسماف.
 .فقط يكونا مشحونيف بشحنتيف متشابيتيف عندماجسماف التنافر وي

 الجزء الثاني 

 السؤال السادس:
 e = ف شالجسـ ش 

 كولوـ. 01- 01×   0,6=   09- 01×0,6×  9 01=         

 السؤال السابع:

 3ؼ /3ش 0ش × 9 01×9ؽ = 

 3(3- 01×2/) 3ش × 6- 01×6×  9 01×9= 481

 كولوـ، موجبة. ميكرو 8= 3ش
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 السؤال الثامن:
 بالتساوي. بعد التلامس الشحنة الكمية تتوزع عمييما ف فإفاف متماثمتيالكرتالشحنة محفوظة و بما أف 
.نانو  4=  3/(+ صفر 8) = 3= ش 0ش  كولوـ

 3ؼ /3ش 0ش × 9 01×9ؽ = 
 .، تنافرنيوتف 6- 01×  2,6= 3(3- 01× 31/ ) 9- 01×4× 9- 01×4× 9 01×9=    

 السؤال التاسع:
الرسـ البياني يمكف الحصوؿ عمى الجدوؿ الآتي الذي يبيف مقدار القوة الكيربائية بيف مف 

 :الشحنتيف عندما تأخذ المسافة بينيما قيمًا مختمفة
 الكيربائية بيف الشحنتيف ) نيوتف(القوة  بيف الشحنتيف ) ـ (المسافة  الحالة

0 1,0 04,4 
3 1,3 2,6 
2 1,2 0,6 
4 1,4 1,9 

 

 3( / ؼ3ش 0ش 9 01×9 )= ؽ 
 3( 1,0( / )  3ش × 901×9 ) =04,4
 901×9( /  1,10×  04,4 ) = 3ش
 03- 01×  06=  3ش
 كولوـ. 6- 01×4=  3= ش 0ش

 السؤال العاشر:
 ش  مػ = ؽ/

 ؽ = مػ ش
 نيوتف. 03=  6- 01×2×  6 01×4=   

 السؤال الحادي عشر:
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 السؤال الثاني عشر:

 031=  23ؽ - 20ؽ

 3(3-01×3) / 2ش×  6- 01×3×  9 01×9= 20ؽ

 3(3-01×2) / 2ش×  6- 01×3×  9 01×9= 23ؽ

 031=  3(3-01×2) /2ش  6- 01×3× 9 01×9 -3(3-01×3) /2ش  6- 01×3× 9 01×9

 031=  2ش 7 01×  3 – 2ش 7 01×  4,1

 031=  2ش 7 01×  3,1

 ، وىي سالبة لأنيا تتأثر بمحصمة نحو الشحنة الأكبر )اليسار(كولوـ 7-01×  4,8=  2ش

 الفصل السادس
 (:1-6الدرس )

 فكر  
 .اتجاه التيار في كلا الشكميف نحو اليميف 
 .التيار الذي يمثمو الشكؿ السفمي أكبر مقدارًا 

 تفكير ناقد
 ( إف التيار الكيربائي الذي يمر في جيازي القياسA1( و )A2 ىو نفسو لأنو لا يوجد نقاط تفرع في )

 الدارة، أي أف عدد الإلكترونات الذي يعبر مقطعًا عرضيًا عند أي نقطة في الدارة ىو نفسو.
 فكر
 أ ( أعمى جيدًا مف النقطة ) د (، لأنيا تتصؿ مع القطب الموجب لمبطارية، بينما تتصؿ  النقطة (

 النقطة )د( مع القطب السالب.
 .ترتيب النقاط تنازليًا حسب الجيد الكيربائي ليا، ىو: أ، ب، ىػ، د 

 (1-6مراجعة الدرس )
 .في الثانية الواحدة مف الموصؿا مقدار الشحنة الكيربائية التي تعبر مقطعً  :التيار الكيربائي (0
 الرسـ: (3
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الناتج عف عدـ  عند فتح الدارة الكيربائية يتلاشى التيار فييا بسبب توقؼ حركة الشحنات تفكير ناقد: (2
اكتماؿ الدارة، أما القوة الدافعة لمبطارية فلا تعتمد عمى التيار بؿ ىي خاصية لمبطارية لا تزوؿ بزواؿ 

 التيار.
 (:2-6الدرس )

 فكر 
 ( حيث ـ=جػػ/ ت3-6تعطي المقاومة بالعلاقة ،):ومنيا أوـ = فولت / أمبير، وبذلؾ يعرؼ الأوـ بأنو ، 

 مقدار مقاومة موصؿ يمر فيو تيار مقداره أمبير واحد عندما يكوف فرؽ الجيد بيف طرفيو فولت واحد.
  فولت. 6الجيد بيف طرفيو أمبير فيو عندما يكوف فرؽ  6أوـ تعني مرور تيار  6مقاومة موصؿ تساوي 

 تفكير ناقد
ليا، وينتج عف ذلؾ أف تستيمؾ ىذه المقاومة الياتؼ النقاؿ تزداد المقاومة الداخمية بطارية بزيادة استخداـ 

 جزءً مف الطاقة الكيربائية المخزونة في البطارية عند الاستخداـ، فتنفد طاقتيا بزمف أقؿ.
... 

 (2-6مراجعة الدرس )
0)  : التيار الكيربائي المار في موصؿ فمزي يتناسب طرديًا مع فرؽ الجيد بيف طرفيو عند ثبوت قانوف أوـ

 ـ=  ت/  جـ  ........... .درجة حرارتو
ـ، فالعلاقة بيف المقاومة والتيار تكوف طردية، وعميو فإفّ نقصاف قيمة المقاومة =  ت/  جـحيث أف:  (3

 ت(.3الضعفيف، فيصبح )إلى النصؼ، يزيد التيار إلى 
تمتمؾ الفمزات ذرات تدور حوليا إلكترونات مقيدة بصورة مستمرة، وعند انسياؽ الإلكترونات الحرة لتشكؿ  (2

لكتروناتيا الاخرى، فتنشأ عف ىذه التصادمات مقاومة  تيارًا كيربائيًا، فإنيا تتصادـ مع ذرات الفمز وا 
 درجة حرارة الموصؿ.في ارتفاع ىذه التصادمات  الموصؿ لمرور التيار الكيربائي فيو، وينشأ عف

 .فولت 2كاف فرؽ الجيد مف الشكؿ، أ(  (4
 .أمبير 0,71مف الشكؿ، كاف التيار ب( 
 .أوـ 3=  0/ 3( = 1,1 – 0,1(/ )0-2مقدار المقاومة = ميؿ منحنى العلاقة = )ج( 

 

 (:3-6الدرس )
 فكر  

  نستنتج أفّ تعريؼ الواط، ىو: قدرة جياز الكهربائٌة/ الزمن(من العلاقة )القدرة الكهربائٌة = الطاقة ،
 كيربائي يستيمؾ طاقة كيربائية مقدارىا جوؿ واحد عندما يعمؿ لمدة ثانية واحدة.

  جوؿ. 261واط عندما تستيمؾ في كؿ ثانية طاقة مقدارىا  261تكوف قدرة الغسالة الكيربائية 

 ( وجياز أميتر ومفتاح عمى التوالي، ثـ توصيؿ طرفي جياز  03توصيؿ المصباح مع بطارية )فولت
 فولتمتر مع طرفي المصباح )عمى التوازي(، ومف ثـ تسجيؿ قراءتي الأميتر والفولتمتر لحساب القدرة.
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 فكر
 ( فإف  331واط(، وفرؽ الجيد الذي تعمؿ عميو ) 0111حيث أف قدرة المكواة ،)التيار يساوي فولت

 أمبير(. 1أمبير(، فيكوف المنصير المناسب ىو الذي يحمؿ الرقـ ) 4,11)
 (3-6مراجعة الدرس )

 القدرة الكيربائية لمجياز الكيربائي، ىي: حاصؿ ضرب فرؽ الجيد بيف طرفيو في التيار الذي يمر فيو. (0
واط، لأف  31ذي القدرة  واط أكثر شدّة مف إضاءة المصباح 011تكوف إضاءة المصباح ذي القدرة  (3

الطاقة الكيربائية التي يحوليا المصباح الأوؿ إلى ضوء أكبر مف الثاني، وينتج ذلؾ عف نقصاف مقاومة 
 الأوؿ وزيادة التيار المار فيو.

أولا: تستخدـ المكواة لكي مجموعة مف الملابس في وقت واحد، لأف ما تستيمكو مف الكيرباء في مرحمة  (2
 الاستخداـ المتقطع. التسخيف يزداد في

ثانيًا: استبداؿ مصابيح توفير الطاقة بدؿ المصابيح العادية لأنيا ليا كفاءة أكبر في تحويؿ الكيرباء إلى 
 ضوء.

فولت لو مقاومة مناسبة وقميمة نسبيًا،  001الجياز الكيربائي الذي يعمؿ عمى فرؽ جيد  تفكير ناقد:( 4
تيار كيربائي يعادؿ ضعفي التيار المصمـ لو، فيستيمؾ  فولت يمر فيو 331وعند تشغيمو عمى جيد 

 الكثير مف الطاقة الكيربائية التي تعمؿ عمى إتلافو بصورة مباشرة.
 

 

 إجابات أسئلة الفصل السادس

 الجزء الأول

 السؤال الأول:

0 3 2 4 1 6 7 8 
 أ ب د ب أ ب أ أ

  السؤال الثاني:

ٌقل التٌار المار فً الكهربائٌة ٌزداد مجموع المقاومات فٌها، فإلى الدارة عند اضافة مقاومة 

 ت الجهد، فتقل إضاءة المصباح.االدارة مع ثب

 السؤال الثالث:

 المقاومة = فرق الجهد / التٌار = المٌل  - أ

 .قلالسلك الأول مٌله أقل وعلٌه فإن مقاومته أ

 مساحة مقطعه أكبر. الأول وعلٌه فإن السلك ،كلما زادت مساحة مقطع السلك قلت المقاومة - ب
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 السؤال الرابع:

عندما تكوف الغسالة غير مؤرضة وتصاب المادة العازلة لأحد أسلاكيا بتمؼ، ويتلامس السمؾ 
المستخدـ لجسـ الغسالة يعرضو للإصابة بصعقة الشخص المعرى مع الجسـ الحديدي، فإف لمس 

عندما يسري تيار كيربائي مف الغسالة إلى الأرض خلاؿ جسـ الشخص المستخدـ. اما  كيربائية،
 الغسالة المؤرضة فيسري التيار في سمؾ التأريض بدلا مف سريانو عبر جسـ الشخص المستخدـ.

 السؤال الخامس:

 نّ:، فإ= ت م( قانون أوم )جـ، بتعوٌض قٌمة الجهد من العلاقة الرٌاضٌة ل القدرة = ت جـ  -أ

 م 2القدرة = ت )ت م( = ت

 ، بتعوٌض قٌمة التٌار من العلاقة الرٌاضٌة لقانون أوم )ت = جـ/ م(، فإنّ:القدرة = ت جـ -ب

 م / 2م( = جـ / )جـ القدرة = جـ

 الجزء الثاني: أسئلة حسابية

 السؤال السادس:

 ز /11=  2................   ز ش/ ت =

 ث. 5=  2/ 11ز= 

 السؤال السابع:

 أوم. 4= 12/3ت =  = جـ/ م

 أمبٌر. 55=  221/4م =  / = جـ ت

 السؤال الثامن:

 ت / جـ م = - أ

 أوم. 441= 1,5 / 221=   

 م 2القدرة = ت - ب

 واط. 111=  441× 1,5 ×1,5=          

 السؤال التاسع:

 )نحول وحدة التٌار والزمن إلى النظام العالمً(  ز ش/ ت = - أ

 3- 11×11ش/   = 6- 11×321

 كولوم 6- 11×  3,2=  3- 11×  11×  6- 11×  321 = ش

 e ن ش = ش  - ب

 19- 11× 1,6× = ن 6- 11× 3,2

 الكترون. 13 11× 2 = 19- 11× 1,6 /  6- 11× 3,2 = ن
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 السؤال العاشر:

 .الذي ٌعمل علٌه المصباح الجهد الكهربائً، تمثل فرق فولت 221 - أ

 .التً ٌستهلكها المصباح )المعدل الزمنً للطاقة( لقدرة الكهربائٌةتمثل ا ،واط 111

 القدرة = ت جـ  - ب

 221×= ت 111

 .)تقرٌبًا( أمبٌر 1,45=  5/11 = 221/ 111 ت =

 ت / = جـ م  - جـ

 أوم. 484=5/11÷  221= 

 السؤال الحادي عشر:

 القدرة = الطاقة / الزمن - أ

 واط. 3=  15/5=        

 القدرة = ت جـ - ب

 ت ×6=  3   

 أمبٌر. 1,5=  ت

 = ش/ ز ت   -جـ

 5= ش / 1,5

 كولوم. 2,5ش = 

 ت = جـ/ م    -د

 أوم.  12 = 1,5/  6= 

  السؤال الثاني عشر:

  - أ

 
 

  1511=  271111/181( = 61-241(/ )91111 – 361111)مٌل المنحنى =  - ب

 .واط 1511=  المٌل = قدرة السخان -جـ 
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 السؤال الثالث عشر: 

 القدرة = ت جـ

 18,5×= ت 65

 أمبٌر. 3,5=  ت

 السؤال الرابع عشر:

 ثمن الوحدة× الزمن× = القدرة  تكلفة الطاقة المستهلكة عند التشغٌل

                                        =1,152×4 ×85 

 فلس. 17,68=                                         

 85×11×1,8/1111تكلفة الطاقة المستهلكة عند الاطفاء= 

 فلسًا. 1,68=                                         

 

 

 الفصل السابع
 (:1-7الدرس )

 تفكير ناقد  
يعدّ الماء مادة دايامغناطيسية، تتمغنط باتجاه معاكس لممجاؿ، وىي تتنافر مع المغناطيس، لذا لا يمتصؽ 

 الماء بالمغناطيس.
 

 فكر 
خصائص خطوط المجاؿ المغناطيسي أنيا تتزاحـ قريبًا مف القطبيف، وتتباعد في المناطؽ البعيدة  مف

 عنيما، وتزاحـ خطوط المجاؿ يشير إلى زيادة في المجاؿ وقوة جذب المغناطيس بالقرب مف قطبيو. 

 (1-7مراجعة الدرس )
 القوى المغناطيسية. تظير فييا آثارالمجاؿ المغناطيسي: حيز يحيط بالمغناطيس و  (0
 مجاؿ المغناطيس الاسطواني:  (3
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رض المغناطيسي عف محورىا محور الأ زاوية الانحراؼ المغناطيسي: الزاوية التي يميؿ بيا (2
 ( تقريبًا، وىي تختمؼ عف زاوية ميؿ محور دوراف الأرض حوؿ نفسيا.  00ͦ) مقدارىاو الجغرافي 

 خطوط المجاؿ المغناطيسي لقطبيف متماثميف: (4

 
المعادف  ، ناتج عف حركةتكويف المجاؿ المغناطيسي الأرضي يعتقد العمماء أف السبب في( 1

 الخارجي المنصير.المب في  المصيورة الساخنة
 خطوط المجاؿ المغناطيسي لقطبيف متماثميف:( 6

 
كؿ منيما، فيثبت نعمؽ كلا القطعتيف المغناطيس وقطعة الحديد تعميقًا حرًا في اليواء، ثـ نحرؾ  تفكير ناقد:

  المغناطيس باتجاه شماؿ جنوب، أما قطعة الحديد فتتخذ أي اتجاه.
 (:2-7الدرس )

 سؤال:

 
 سؤال:

 العوامؿ التي يعتمد عمييا المجاؿ المغناطيسي لممؼ دائري العوامؿ التي يعتمد عمييا المجاؿ المغناطيسي لممؼ دائري
 طوؿ الممؼ نصؼ قطر الممؼ

 عدد المفات عدد المفات
 التيار التيار

 (2-7مراجعة الدرس )
 المجاؿ المغناطيسي:  (0

          
 ممؼ دائري               ممؼ لولبي               سمؾ مستقيـ
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لأف الحمقة تصبح ممفًا دائريًا وليا قطباف شمالي وجنوبي، ونتيجة لتأثرىا بمجاؿ الأرض المغناطيسي  (3
 تأخذ ىذا الاتجاه.

الأسلاؾ التي يمر فييا تيارات كيربائية يتولد حوليا مجالات مغناطيسية، تؤثر في إبرة البوصمة لأف  (2
 وتجعميا تحيد عف اتجاه الشماؿ الجغرافي.

تفكير ناقد: يستخدـ المرحؿ الكيربائي عند تشغيؿ محرؾ السيارة؛ إذ يحتاج بادئ الحركة تيارًا  (4
تخدـ السائؽ تيارًا صغيرًا عندما يدير المفتاح، فتغمؽ دارة كيربائيًا كبيرًا لتدوير المحرؾ، بينما يس

يعمؿ عمى تشغيؿ و المرحؿ وتنجذب الرافعة مغمقةً دارة بادئ الحركة وىو محرؾ كيربائي فيدور 
 محرؾ السيارة.

 (:3-7الدرس )
 تفكير ناقد:

المقدار والاتجاه، وعند إضاءة المصباح تكوف الإضاءة ثابتة الشدة. بينما  تنتج البطارية تيارًا مستمرًا ثابت
 يولد المولد الكيربائي تيارًا متناوبًا متغير الاتجاه والمقدار، وتكوف إضاءة المصباح متغيرة الشدة.

 (3-7مراجعة الدرس )
 مغناطيسي: الحث الكير  (0

في حاؿ وجود دارة كيربائية  تيار كيربائي حثي توليد قوة دافعة كيربائية حثية تعمؿ عمى سرياف
 الذي يغمر الدارة الكيربائية. المجاؿ المغناطيسيمغمقة، بتغيير 

( تتولد القوة الدافعة الكيربائية في البطارية بفعؿ الطاقة الكيميائية وتدفع الشحنات باتجاه واحد عبر 3
لحثية في المولد نتيجة حركة الممؼ داخؿ مجاؿ أسلاؾ الدارة، بينما تتولد القوة الدافعة الكيربائية ا

 مغناطيسي، وتدفع الشحنات باتجاه متردد في الدارة الكيربائية.

ف القطب الموجب تعمـ أفّ لمبطارية قطباف أحدىما موجب والآخر سالب، ويسري التيار باتجاه واحد م( 2
دورييما فأحد القطبيف يتردد بيف الجيد ، لكف في المولد الكيربائي يتبادؿ القطباف إلى القطب السالب

الموجب والجيد السالب ويعرؼ بالقطب الحي )فاز(، في حيف يكوف جيد القطب الآخر صفرًا 
ويعرؼ بالقطب المتعادؿ )نتر(، ويسري التيار الكيربائي المتناوب باتجاىيف متعاكسيف بيف القطبيف؛ 

 ث(. 1,13إذ يتغير ىذا الاتجاه خلاؿ زمف مقداره )

 في المولد الكيربائي تتحوؿ الطاقة الميكانيكية إلى طاقة كيربائية بوجود المجاؿ المغناطيسي.( 4
فولت ولكنو يتغير مف موجب إلى  331القطب الحي يظير عميو جيد كيربائي مقداره : تفكير ناقد( 1

 مرة في الثانية، بينما يكوف جيد القطب المتعادؿ صفرًا طوؿ الوقت. 11سالب 
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 (:4-7) الدرس
 تفكير ناقد:

 المولد الكيربائي المحرؾ الكيربائي 
يتكوف في أبسط أشكالو مف مغناطيسيف دائميف  التركيب

ثابتيف، وممؼ قابؿ لمدوراف حوؿ محور بيف 
المغناطيسيف، ويوجد داخؿ الممؼ قمب حديدي، 

 ومف أجزاء المحرؾ نصفا حمقة نحاسياف.

مف الأجزاء نفسيا، مع اختلاؼ  يتكوف
بسيط في نصفي الحمقة النحاسييف، فيحتوي 
المولد عمى حمقتيف نحاسيتيف متجاورتيف 

 يتصؿ بيما طرفا الممؼ.
يحوؿ الطاقة الكيربائية إلى طاقة حركية بوجود  الوظيفة

 مجاؿ مغناطيسي.
يحوؿ الطاقة الحركية إلى طاقة كيربائية 

 بوجود مجاؿ مغناطيسي.
طريقة 
 العمؿ

عند مرور تيار كيربائي في أسلاؾ الممؼ 
يولد مجالا مغناطيسيًا، وبتفاعؿ ىذا المجاؿ مع 
مجاؿ المغانط الدائمة يدور الممؼ باتجاه محدد، 
ويعمؿ نصفا الحمقة النحاسياف عمى تغيير اتجاه 
التيار في الممؼ كؿ نصؼ دورة كي يستمر الممؼ 

 بدورانو باتجاه واحد.

بطريقة الحث الكيرمغناطيسي، فعند يعمؿ 
دوراف الممؼ بيف المغناطيسيف الدائميف 
تتولد بيف طرفي الممؼ قوة دافعة كيربائية 
حثية، وينشأ عنيا تيار كيربائي حثي 

 متناوب.

 تفكير ناقد:
التغير في المجاؿ المغناطيس الذي ينشأ عنو تيار كيربائي  لا يمكف ذلؾ، لأف مبدأ عممو يقوـ عمى

 حثي، في حيف أف التيار المستمر يولد مجالا مغناطيسيًا ثابتًا.
 (4-7مراجعة الدرس )

 مغناطيسي: الحث الكير  (0
 توليد مجاؿ مغناطيسي دائـ يؤثر في الممؼ بقوة. مغناطيسيف دائميف ثابتيف

 مف المجاؿ المغناطيسي الثابت فيدور.يتأثر بقوة  ممؼ قابؿ لمدوراف
 تركيز خطوط المجاؿ المغناطيسي داخؿ الممؼ. قمب حديدي داخؿ الممؼ 

 تغيير اتجاه التيار في الممؼ كؿ نصؼ دورة. نصفا حمقة نحاسياف

3 ) 
 المولد الكيربائي المحرؾ الكيربائي

تدوير الآلات مثؿ السيارة الكيربائية والغسالة 
 وغيرىا.والمروحة 

 توليد الكيرباء.

يحوؿ الطاقة الكيربائية إلى طاقة حركية بوجود مجاؿ 
 مغناطيسي.

يحوؿ الطاقة الحركية إلى طاقة كيربائية بوجود 
 مجاؿ مغناطيسي.
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تنتقؿ الطاقة في المحوؿ مف الممؼ الابتدائي إلى الممؼ الثانوي عمى، كما يأتي: يتولد بفعؿ التيار ( 2
المتناوب في الممؼ الابتدائي مجاؿ مغناطيسي متغير المقدار والاتجاه، ينتشر حولو الكيربائي 

 وينتقؿ خلاؿ القمب الحديدي إلى الممؼ الثانوي، ما يولد تيارًا كيربائيًا حثيًا متناوبًا فيو.

ممؼ ينتج عف المولد الكيربائي تيار متناوب )متردد(، والحمقتاف النحاسيتاف توصلاف التيار مف ال( 4
 الدوّار إلى أسلاؾ التوصيؿ الخارجية.

تعمؿ الممفات الثابتة في المحرؾ الكيربائي مغانطًا ثابتة تولد مجالات مغناطيسية : تفكير ناقد( 1
مرة في الثانية،  11سالب  ثابتة، تؤثر في الممؼ القابؿ لمدوراف بقوة عند مرور تيار كيربائي فيو.

 صفرًا طوؿ الوقت.بينما يكوف جيد القطب المتعادؿ 
 

 السابعأسئمة الفصل 

 الجزء الأول: أسئمة قصيرة الإجابة
 اختر رمز الإجابة الصحيحة لكؿ فقرة مف الفقرات الآتية: -0

0 3 2 4 1 6 7 8 
 جػ أ جػ ب ب جػ ب ب

 ، ىي:العوامؿ التي يعتمد عمييا المجاؿ المغناطيسي الناشئ عف ممؼ دائري -3

 عدد المفات .0

 الكيربائيمقدار التيار  .3

 نصؼ قطر الممؼ .2

 نوع المحوؿ المستخدـ في الحالات الآتية: -2

، ماكنة محوؿ خافض لمجيد ، شاحف الياتؼ المحموؿمحوؿ خافض لمجيد :الحديد آلة لحاـ
 .محوؿ رافع لمجيد الاحتراؽ في السيارة شعمة، محوؿ خافض لمجيد الكيربائية الحلاقة

ف بحيث يكوف كؿ جانب مف الكسر قطبا يمغناطيسيف جديدعند كسر المغناطيس سيتكوف  -4
مف بعضيما  طرفا الكسر القريبيفوبالتالي يمثؿ القطعة نفسيا، مغنطيسيا مخالفا لمجزء السميـ مف 

 قطبيف مختمفيف فيتجاذباف.
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 حسابية: أسئمة الثانيالجزء 
فولت، إذا  03جيدىا فولت في شحف بطارية سيارة  341يستخدـ محوؿ كيربائي يعمؿ عمى جيد  -1

لفة، فما عدد لفات ممفو الثانوي التي تجعمو يزودنا بجيد  0311كاف عدد لفات ممفو الابتدائي 
 مناسب لمبطارية؟

 3/ ف0= ف 3ػ/ جػ 0ػجػ 
 3/ ف0311=  03/ 341
 لفة 61=   3ف

 تفكير ناقد: -6
 فولت( 3)الذي يمثؿ الجزء السفمي 

 3/ ف 0= ف 3ػ/ جػ 0ػجػ 

 3/ ف001=  3/ 331
 لفة 0=   3ف

 فولت( 4)الذي يمثؿ الجزء العموي

 3/ ف 0= ف 3ػ/ جػ 0ػجػ 

 3/ ف001=  4/ 331

 لفة 3=   3ف

 لفات. 2عدد لفات الممؼ الثانوي كاملا يساوي 


